

## 【第30屆金鷹獎特刊】創業展生命韌性／銀行系校友東莞永旺五金塑膠鋼模公司董事長李延年

第30屆金鷹獎特刊

【記者林妍君專訪】「把凡事不可能，從觀念裡去除；將一切沒問題，在內心裡深植。」這是第30屆金鷹獎得主、本校銀行系（現財金系）校友，現任東莞永旺五金塑膠鋼模有限公司董事長李延年的人生態度。先後在臺創立信欣電機、跨海成立香港威盛，逐步將事業版圖拓展到大陸，現在擁有250名員工規模、年銷售額超過美金550萬元的永旺。他克服行動不便的難題，經歷離鄉背井，以剛毅的性格、自信的笑容，打造輝煌的經營王國。

兒時生病，直到大學期間開刀動手術，李延年才開始拿起拐杖，「行動不方便，在生活上確實不容易，但我無法改變，除了接受、也督促自己獨立。」從小到大，他承受的身體折磨與內心煎熬是他人無法想像的。但李延年對於上天的考驗，沒有太多怨言，始終懷抱著誠懇、感恩的心面對這世界，「因為我明白，如果自暴自棄，只會讓身旁的人更辛苦。」高職畢業後，自學考上大學，不服輸的韌性，更讓李延年提早踏入社會，白天在電子機械公司上班，晚上讀夜間部、修習專業課程，「雖然日子相當辛苦、忙碌，但我的成績一直維持的不錯。」他分享，無論工作再忙也堅持一定要到班上課，更為日後創業扎下良好基礎。

大學畢業後，儘管學非所用，但李延年在電子公司傑出表現仍深獲主管肯定，也意外開啟自學工業設計的興趣。當時，臺灣經濟從勞動密集轉向資本密集產業，電子工業的興起也帶動對外貿易發展，1990年他在臺創立信欣電機，主要經營答錄機機座業務。但隨著CD、DVD問市，導致錄音機及週邊產品逐漸被市場淘汰，善於觀察市場趨勢的李延年，嗅到材料、模具的商機，他說明，「無論在各產業中，塑膠永遠是產品最基本的零件。」

早有先見之明的李延年，更以行動力來證明自己的遠見。他帶著一只簡單行李、四處闖蕩，遂而在1991年成立永旺，這是李延年第一家塑膠廠。但他始終沒停下腳步，為開發業務、拜訪客戶，足跡甚至跨海到對岸，無論在香港、澳門還是東莞，都能看見李延年忙碌的身影，然而他從不向銀行借貸，以踏實的腳步做生意，期以穩中求進。隨著競爭廠商和客戶遷往大陸，為爭取更大發展空間、提升競爭實力，永旺於2000年也搬到東莞，展開轉型之路。他以機器自動生產為主，將人力成本縮減到最小，但依舊專注在經營模具、塑膠零件上，進行技術創新升級，積極與客戶溝通和交流，終於在激烈競爭的市場中佔有一席之地。

行走兩岸經商，領導者對於經營企業相當重視員工管理，李延年直言，永旺為發揮人才優勢，在人員訓練、教育等方面確實花費了很多的心思，但面對員工的流動仍是一大挑戰。「我全心全意地投入永旺，人才資源是公司最寶貴的資源，除了重視員工自我教育及自學能力，還經常找員工一起充實自我，期盼藉此凝聚彼此情感。」在歷經無數次交流、溝通的過程中，李延年與員工間培養出深厚情感，不僅降低了離職率，也增進企業向心力。

工作繁忙至此，李延年仍不忘回饋母校、熱心公益，曾擔任本校廣東校友會秘書長，當選第二屆卓越校友創業楷模時，曾接受本報914期卓爾不群專訪，目前為大陸校友聯誼總會副總會長。身兼多角色的李延年樂在其中，「能為大家服務是我的榮幸。」近年召集校友籌辦活動更是不遺餘力，李延年期待藉此平臺讓校友能暢所欲言，聯繫彼此情感之餘，更盼成為事業上的好夥伴。

榮獲金鷹獎，李延年表現地十分謙遜，「這份殊榮對校友是最高的肯定。」他勉勵學子，「保有熱情、積極學習。」同時強調，眼光要懂得放遠目光、保持清晰思緒及勇於挑戰新事物。一路走來，李延年感謝貴人相助，也不斷強調人際關係及珍惜朋友的重要，他以真誠待人，為自己累積豐厚的人脈存摺，在經營公司之餘，李延年也期許自己能夠幫助更多的人。（圖／李延年提供）

2018/04/15



【第30屆金鷹獎特刊】創業展生命韌性／銀行系校友東莞永旺五金塑膠鋼模公司董事長李延年